



Краевая массовая газета

Алтайская ПРАВДА

www.ap22.ru

Нас
читают
103 года

Издается
с 12 августа
1917 года

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда,
12 августа,
2020 год

№ 147

(30274)



В будущее – вместе

Дорогие читатели, сегодня – 103-я годовщина со дня рождения «Алтайской правды»!

Кажется, совсем недавно мы вместе с вами отметили вековой юбилей любимой газеты, но уже прошло три года, они были наполнены многими событиями в жизни страны, региона, каждого из нас. Больше века газета ведет хронику нашего непростого, но насыщенного времени.

Выпущено свыше 30 тысяч номеров. Трудовые будни и военное лихолетье, слова вождей и дела наших земляков. Планы партии становились планами народа, а потом задули ветры перемен. «Алтайская правда» всегда оставалась на острие событий и затрагивала их главный нерв, показывала простых людей как главную движущую силу любых преобразований.

И тогда, и теперь газету отличали искренний интерес и внимание к людям, желание им помочь и разобраться в сложностях бытия. «Алтайская правда» никогда не витала в облаках и не ударялась на потребу невзыскательному читателю в «желтизну». Но сохраняла взвешенность, золотую середину и объективный, добрый и бодрый взгляд на мир, воплощенный в мастерском слове любимых журналистов и замечательных снимках газетных фотографов.

На первой полосе «АП» написан наш девиз – «Храним традиции. Шагаем в будущее».

Традиции «АП» – это ее принципы, высокий уровень мастерства многих поколений журналистов. О ветеранах «Алтайской правды», многое сделавших, чтобы газета оставалась популярной и любимой, мы помним и будем помнить всегда. Их дело продолжает команда высококлассных профессионалов. Среди них есть и лауреаты престижных журналистских конкурсов, и заслуженные журналисты РФ.

Традиции «АП» – это внимание к читателям, их проблемам, письмам, судьбам. Мы рядом с вами в буднях и праздниках. Вы отвечаете взаимностью. Об этом говорит стабильный тираж газеты, максимальный в Сибирском федеральном округе. Журналисты газеты верны традициям бережного, вдумчивого отношения к слову, анализу фактов, раскрытию характеров своих героев. Письма читателей по-прежнему дают пищу для размышлений, темы для командировок и проблемных, аналитических материалов.

Шагаем в будущее мы тоже вместе. Развиваем информационный портал, осваиваем новые жанры, технологии и приемы подачи информации.

Вы держите в руках тематический номер, в котором рассказываем о жизни газеты, о судьбах ее читателей, их связи с газетой. Как мы помогаем друг другу жить, каждый день пишем с чистого листа. И вот уже больше века – вместе.

Так будет всегда. С нашим общим праздником!

Генри РООР, главный редактор



РОВЕСНИЦА «АП»

Совпали в точке времени

3 млн 50 тысяч
ЭКЗЕМПЛЯРОВ СОСТАВИЛ
СОВОКУПНЫЙ ТИРАЖ

газеты «Алтайская правда» в первом полугодии 2020 года. Даже в период пандемии газета не сократила и не уменьшила объемы выхода и держит тираж на высоком уровне.

КАЛЕНДАРЬ «АП»
С днём рождения,
«Алтайка»!

12 августа 1917 года
вышел первый номер
«Голоса труда». Это был
официальный орган
Барнаульского Совета рабочих
и солдатских депутатов.

Вообще, «АП» за свою долгую историю сменила пять названий. Кроме упомянутых, это «Наша правда», «Власть Советов», «Алтайский коммунист», «Красный Алтай». Последнее, шестое название – «Алтайская правда» – было получено 11 октября 1937 года, после образования Алтайского края.



Фото из газеты «Голос хлебороба».

Жительнице Баяво Татьяне Яковлевой – 103 года. Совпали в этой точке времени, в 1917 году, два рождения – маленькой алтайской девочки и краевой газеты. И той, и другой суждена была долгая жизнь. И дважды удивительна биография женщины ее невероятной похожестью на историю, описанную в «Юноне и Авось».

ЯКОВЛЕВЫ

Сама Татьяна Акимовна в силу возраста уже не читает – помогают родные, «досматривающие» бабу Таню (своих детей ей вырастить не довелось). В каждом доме выписывают районную газету «Голос хлебороба» или все вместе.

– Она, когда помоложе была, газетки-то от корки до корки читала, это вы по адресу, – рассказывает ее племянница Надежда Ивановна, у которой бабушка сейчас живет. – Правда и то, что совсем юной она вышла замуж, проводила мужа в дальний путь да так и не дождалась и замуж уж больше не выходила.

Но – по порядку. Яковлевы (Татьяна Акимовна сохранила девичью фамилию) жили, не бедствовали, даже после революции. Держали большое хозяйство – лошадей, коров, свиней, овец, птицу. Пахали и сеяли, имели собственную заимку. У отца с матерью было девять детей, и каждый с малолетства был к труду приучен. Таня, например, с восьми лет в поле работала.

– К 30-м годам всех в колхозы стали загонять, а там не умели ни за землей, ни за землей. Вот тогда жизнь у нас испортилась. Все пошло кувырком. Перед войной-то уже и голодали, бывало, – вспоминает бабушка.

На фронт Яковлевы проводили двоих своих сыновей, Кирилла, 1907 года рождения, и Ваню, 1910-го. Иван вернулся, а Кирилл уже в Германии погиб, двух месяцев не дожив до победы.

«Куда пошлют»

А теперь – «Юнона и Авось», алтайский вариант бессмертной истории любви. Суженый Татьяны – не граф Резанов, конечно, да и сама она – не Кончитта Аргуэльо, дочь губернатора Калифорнии. Но как похожи эти судьбы!

Сосватили Таню рано. Семьи невесты и жениха жили бедно, не до ухаживаний было, не до прогулок под луной. Да и сватовство устроили чисто символическое. Пришли к Яковлевым сваты, поставились да в тот же вечер в дом свекра молодуху и забрали. Ни загса, ни венчания с платьем, цветами и фатой.

(Окончание на 3 стр.)

ПОГОДА

сегодня
в крае

+26° +31°

Ветер юго-западный,
7-12 м/с, порывы 15-20 м/с.
Кратковременные дожди,
грозы, онем по востоку
местами сильные дожди.

в Барнауле

+27° +29°

13 августа

ночь
+12° +17°

день
+22° +27°

Ветер южный, 5-10 м/с,
местами порывы
до 18 м/с, кратковременные
дожди, грозы.

14 августа

ночь
+11° +16°

день
+20° +25°

Ветер юго-западный,
7-12 м/с, порывы 13-18 м/с,
кратковременные дожди,
грозы.

«АП» В СУДЬБЕ ЧИТАТЕЛЯ

ИЗ ИСТОРИИ «АП»

По праву памяти

Эта история началась весной 2008 года, когда в редакцию газеты «Алтайская правда» пришли дочь погибшего бойца маршевого Сибирского батальона Василия Невежина Руфина Малютина и ее супруг Анатолий Малютин. Они принесли составленный по материалам Книги памяти Алтайского края список бойцов батальона, фактически сразу же после прибытия в Карелию из Бийска вступивших в бой и своей памяти, своими жизнями спасших 7 сентября 1941 года от окружения и уничтожения стрелковую дивизию Красной армии.

Итогом этой встречи стала статья в «АП» «Оборона была восстановлена», опубликованная 18 апреля 2008 года, тогда же был напечатан и список из 195 фамилий павших смертью храбрых бойцов Сибирского батальона, призванных в армию из 17 районов нашего края.

С тех пор совместная работа супругов Малютиных и редакции газеты «Алтайская правда» стала фактически непрерывной и по-настоящему плодотворной. Практически сразу же к ней присоединился и краевед Евгений Платунов.

После публикации материала «Оборона была восстановлена» на домашний телефон Малютиных стали звонить десятки людей – родственников погибших у карельского села сибиряков-алтайцев. Первым был проживающий в Петропавловском районе Сергей Дмух – внук красноармейца Парфена Азарова. Из села Бочкари дозвонился Руфина



На открытии мемориальной стелы у села Ружозеро 7 сентября 2008 года.

Васильевна сын погибшего вместе с ее отцом Андрея Стрюка Анатолий Стрюк. Из Иркутска – Владимир Панфилов, прочитавший статью на сайте «АП».

И это были только немногие из людей, через долгие послевоенные годы узнавших, что дорогой их сердцу человек не пропал без вести, как значилось в серой казенной бумаге, а героически погиб за Родину в далекой Карелии.

4 сентября 2008 года на первой полосе газеты «Алтайская правда» был опубликован материал под заголовком «Об отце я думаю всю жизнь...». В нем говорилось: «В Никольской церкви Барнаула про-

После публикации материала «Оборона была восстановлена» на домашний телефон Малютиных стали звонить десятки людей – родственников погибших у карельского села сибиряков-алтайцев.

шло отпевание воинов Сибирского батальона – в большинстве своем уроженцев Алтайского края, – погибших в бою 7 сентября 1941 года у карельского села Ружозеро, и освящение земли из 17 районов края, которая будет доставлена к месту их гибели.

В составе отправившейся в Карелию делегации от Алтайского края, в которую вошли и родственники погибших красноармейцев, был и я, журналист газеты «Алтайская правда» Константин Сомов.

7 сентября в карельском селе Ружозеро состоялось открытие ме-

мориальной стелы с именами наших земляков, созданной на средства из бюджетов Алтайского края и Республики Карелия.

Так сложилось, что среди членов делегации, побывавших в Карелии, не оказалось никого из Косихинского района, а ведь многие из погибших у села Ружозеро бойцов были призваны в армию в августе 1941 года именно оттуда. И тогда я подобрал в заплывших от времени стрелковых ячеек несколько винтовочных гильз, обойму от нашей винтовки-трехлинейки, горлышко стеклянной солдатской фляжки. Один из карельских поисковиков подарил мне разряженную финскую гранату, другой – примятую прикладом вражескую каску. Ее я передал в музей Павловска, остальные атрибуты войны – в Косиху.

По приезде из Карелии Руфина Васильевна Малютина и ее супруг Анатолий Алексеевич с помощью краевого управления социальной защиты организовали несколько встреч с родственниками солдат, погибших у села Ружозеро. Первая из них прошла в Барнауле, затем была Косиха, потом Бийск (куда съехались солдатские дети и внуки из Алтайского, Смоленского, Целинного, Солтонского и Троицкого районов края), село Акутиха Быстроистокского района. О каждом из этих мероприятий позже были опубликованы материалы в «Алтайке».

В 2009 году в честь 65-летия освобождения Карелии от фашистских захватчиков в селе Ружозеро Муезерского района были открыты новые мемориальные плиты, на которых увековечены выявленные по спискам безвозвратных потерь имена еще 91 уроженца Алтайского края, погибших 7 сентября 1941 года в боях с финнами у подступов к этому селу. Они слились с именами 195 воинов маршевого Сибирского батальона.

Константин СОМОВ

СО СТРАНИЦ «АП»

2 декабря 1917 года. 6-го декабря с.г. в Барнауле назначается Алтайский губернский медицинский съезд. Заседания будут проходить с 12 часов дня в здании Губернской Земской Управы, по улице Льва Толстого в верхнем этаже магазина Утрова.

24 мая 1918 года. При местном совете РС. и К.Д. открыта запись в рабоче-крестьянскую Красную Армию. Принимаются все граждане Российской республики не моложе 18-ти лет. При записи требуются рекомендации не менее двух лиц, состоящих в какой-либо демократической организации, стоящей на признании Советской власти. Отдельные воинские части принимаются при условии круговой поруки.

6 мая 1923 года. Расходы по содержанию 20 коек в Томской психолечебнице, согласно постановления Сибревкома отнесены на местные средства по губернской смете. Решено просить Сибревком число коек для Алтайской губернии уменьшить до 10.

8 ноября 1928 года. Новосибирск. Открылось совещание по вопросам поднятия урожайности сибирских полей. В работах совещания принимают участие профессора Сибирской Сельско-Хозяйственной Академии, виднейшие научные работники сибирских опытных станций, окружные агрономы, работники коллективных хозяйств и все члены пленума Крайсполкома.

22 января 1934 года. Бригада ремонтных рабочих 16 участка пути под руководством бригадира т. Теплякова в подарок 17 партсъезду проложила 400 метровый тупик.

10 апреля 1938 года. Хабары. Во всех колхозах районах полеводческие бригады выехали в поле. На бригадные станы пришли трактора, завезено горючее, семена, сельхозинвентарь. Бригады колхозов им. Чапаева, «Советский путь», «Коминтерн» живут в станах уже 5 дней. Чтобы быстрее освободилось поле от снега, они применили разбрасывание сугробов.

Стиль и орфография приведенных документов сохранены.

Приходите в зал!

В этом году мы писали об Артеме Шилиеве из Новоалтайска (на фото). Он, несмотря на сложности со здоровьем, открыл свой спортзал. После публикации в «АП» у парня появились новые возможности для развития проекта.

В 2012 году, отправляясь в армию, Артем Шилиев из Новоалтайска представить не мог, что его жизнь кардинально изменится. На службе спортсмен сломал позвоночник. После операций и долгого лечения врачи давали неутешительные прогнозы: забыть о любимом хоккее и ходить с тростью.

После того как Артем, которому дали вторую группу инвалидности, осознал ситуацию и понял, что ходить по дому и с тростью смотреть в окно – не его история, предложил родителям сделать из подвала мини-спортзал, приобрести несколько тренажеров. Какое-то время занимался один. Парень не привык пасовать перед трудностями. За несколько лет он прошел путь от автослесаря до профессионального тренера и открыл тренажерный зал.

Идея создать фитнес-центр появилась в 2014 году. Городская администрация выделила помещение – пустой подвал. Артем и его друзья сами шпательовали и красили стены, устанавливали душевые, делали перегородки для раздевалок. Закупили 30 тренажеров.

Из-за пандемии занятия временно пришлось отменить, но в целом в тренажерном зале занимаются 70 человек разного возраста. Особое внимание уделяется людям с ограниченными возможностями здоровья. Для них есть специальные программы и тренажеры. Артем налаживает сотрудничество с такими местными организациями, как школа-интернат для детей с нарушением слуха и новоалтайское отделение Всероссийского общества инвалидов.

Последнее время Артем Шилиев проводил онлайн-тренировки для своих подопечных, занимается разработкой официального сайта тренажерного зала. После того как публикация о спортсмене вышла в «Алтайской правде», его стали узнавать на улицах Новоалтайска, появились новые потенциальные клиенты. – Всех приглашаю на занятия, – подчеркнул Артем. Из газеты о моих успехах узнали родственники из райцентра Залесово. Давно с ними не виделся. И тут



приятный звонок, прочитали материал и много приятных слов сказали. От коллег также поступают предложения по сотрудничеству в рамках моего проекта. А еще меня пригласили на радио «Эхо Москвы» в Барнауле, где также говорили о работе.

Артем Шилиев пообещал оформить подписку на «Алтайскую правду» для себя и своих родителей, чтобы оперативно узнавать главные новости края, знакомиться с интересными деятельными людьми, которые проживают в разных уголках региона. «АП» он пожелал процветания.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА,
Евгений НАЛИМОВ (фото)

Вместе с «Алтаечкой»



Мария Шатохина (на фото) – не только читатель, но и автор многих писем, которые публиковала газета на протяжении нескольких десятков лет. А однажды «АП» помогла Марии Дмитриевне в жизненно важном вопросе.

О НЕРАВНОДУШИИ

– Я работала на Алтайском моторном заводе сначала формовщиком в чу-

нолитейном цехе, потом, когда получила диплом о высшем образовании, стала инженером. Как неравнодушный человек писала в

газете «Моторостроитель» о людях труда, – рассказывает Мария Шатохина. – Дружба с «Алтайской правдой» началась более 50 лет назад. Выписывала ее, участвовала в розыгрышах, которые объявляла газета. Однажды часы выиграла, а на 70-летие мне пылесос подарили...

В своих письмах Мария Шатохина всегда обращала внимание общественности на различные злободневные проблемы. Но больше всего работала вместе с

жило когда-то. В нашем селе, располагавшемся в 12 километрах от райцентра, было все – колхоз, школа, магазин, ясли, клуб, кузница. В военные годы наши матери работали от темна до темна. Отцы не вернулись с фронта. Мы подросли и разьехали... Теперь осталась только саманная казая-то стена. Когда мы приезжаем, еще вспоминаем, где чей двор находился. И конечно, погост там был. Услышав о строительстве

идею – поставить на месте кладбища поклонный крест и хоть таким образом увековечить память предков. Вопрос решался не быстро, но в конце 2015 года появилась хорошая новость – крест установлен. Мария Дмитриевна прислала еще одно письмо в «Алтайскую правду», в котором выразила благодарность газете.

– Конечно, люди приходят и уходят на этой Земле, – говорит Мария Шатохина. – А нам остается чтить их память. Но иногда вроде бы это простое правило приходится доказывать. Я и другие люди, кто родом из Кургана, очень благодарны «Алтайской правде», что она помогла нам тогда высказаться. Без этого нам было бы гораздо труднее добиться установки поклонного креста.

В июне этого года Марии Дмитриевне исполнилось 82 года. Но она и сейчас остается неравнодушным человеком. Бывает и у поклонного креста. Она и ее друзья следят, чтобы там всегда был порядок. В День рождения «АП» Мария Шатохина поздравляет работников редакции. Ее пожелания – крепкого здоровья, мирного неба над головой, удачи, счастья в личной жизни. А еще, конечно, творческому коллективу – вдохновения и успехов в труде.

Тамара ЛОГИНОВА,
Андрей КАСПРИШИН (фото)

«Я и другие люди, кто родом из Кургана, очень благодарны «Алтайской правде», что она помогла нам тогда высказаться».

Людмилой Извековой, которая теперь уже ушла на заслуженный отдых. Мария Дмитриевна делилась своими фирменными рецептами на страницах газеты с читателями, писала и на страницу «Четыре лапы».

Сохраняя память

Узнав, что рядом с тем местом в Мамонтовском районе, где когда-то было село Кургана, будет строиться ипподром, Мария Дмитриевна заволновалась. – В Курганае прошло детство мое и еще очень многих хороших людей, – говорит Мария Шатохина. – Около тысячи человек там

ипподрома, я начала хлопотать, чтобы на этом месте поставили поклонный крест и никто не нарушил покой наших усопших. И вот в номере «АП» за 19 апреля 2013 года появилась публикация об исчезнувшем селе с заголовком «А как же память?».

«Исчез Кургана», – писала Мария Дмитриевна. – Но ведь есть кладбище – последнее пристанище наших предков. У моей бабушки по материнской линии родилось 18 детей, и только старшая и младшая из них выжили. Да и от кладбища остались едва заметные бугорки...»

В этой публикации Мария Шатохина и высказала

